

我市举办“太行浩气传千古”纪念抗日战争胜利80周年主题展

铭记历史 开创未来

本报讯（记者 史俊杰）让历史说话，用史实发言。9月2日，晋中市纪念抗日战争胜利80周年主题展在市委、市政府大院开展。本次展览以“太行浩气传千古”为主题，由市委宣传部指导，市文化和旅游局、市史志研究室、市档案馆、市退役军人事务局联合主办，市博物馆承办，展期将持续至12月31日，期间还将走进学校、企业等单位进行巡展。

本次主题展通过“中流砥柱”“铜墙铁壁”“浴血奋战”“碧血丹心”“英名永驻”“历史见证”六大板块，立体呈现出中国共产党在抗日战争中的支柱作用、军民团结的钢铁力量、烽火硝烟中的不屈抗争、英雄个体的忠勇品格、热血铸就的红色丰碑以及文物档案的实证功

能，将晋中浓缩为一部立体的抗战史，以此致敬用生命熔铸太行精神的英雄儿女。

全民族抗战爆发后，地处晋察冀、晋绥、晋冀鲁豫三大抗日根据地接合部的晋中，是中国共产党领导华北敌后抗战的指挥中枢，中共中央北方局、八路军总部、第一二九师师部等150多个党政军领导机关长期驻扎于此。朱德、彭德怀、左权、刘伯承、邓小平等老一辈革命家在这里运筹帷幄，上演了一幕幕团结抵御外侮、争取民族独立和人民解放的雄伟活剧。

展览现场，一张张泛黄的图片、一行行厚重的文字，从“中流砥柱”到“历史见证”，串联起一段段刻骨铭心的记忆。从中，参观者能深切感悟一脉相承

的精神基因——面对危难时的众志成城、面对强敌时的风骨凛然、面向未来时的清醒坚定。目前，我市共有588处革命遗址，这些遗址如同镶嵌在太行山脊的星辰，既承载着血与火的峥嵘记忆，见证着中国共产党领导军民书写“一寸山河一寸血”的壮烈史诗，更在新时代闪耀着太行精神的光芒，激励后人铭记历史、砥砺前行。

“纪念从来不是为了延续仇恨，而是为了提纯历史智慧，更好地前行。”不少市民在参观后表示，这样的主题展让红色记忆苏醒，让民族脊梁挺直。大家纷纷表示，将以此次观展为契机，铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，让太行浩气永传千古，让抗战精神、太行精神照亮新时代的奋进征程。

本报讯（记者 武玲芳）金秋送爽、丹桂飘香，9月2日，由晋中市文联、晋中市书法家协会、晋中市美术家协会主办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年书画笔会在晋中市文联文艺创作中心举行。此次活动汇聚了全市20多位书法家、美术家，他们齐聚一堂，以笔墨抒发情怀，用丹青描绘时代，共同追忆峥嵘岁月，传承红色基因。

丹青绘史，笔墨传情。在创作中心，书法家们神情专注，展纸挥笔、饱蘸浓墨，笔锋游走间，力透纸背。

他们写下了“烽火照太行，孤城铁血铸。寒刀挑残月，危帆卷平冈”等作品，这些主题鲜明、格调高雅的书法作品，或刚劲有力，或飘逸洒脱。书法家们以各自独特的艺术风格，书写着对抗战英烈的深切缅怀，对那段峥嵘岁月的崇高敬意，更传递着中华民族在危难时刻不屈不挠、团结一心的伟大抗战精神，激励着一代又一代的人铭记历史、砥砺前行。

书法家协会名誉主席田志贤写下“金屋永固”四个大字，引得围观者阵阵喝彩。田志贤向记者介绍道：“在这场艰苦卓绝的斗争中，中华儿女同仇敌忾、共赴国难，充分体现了中华民族强大的凝聚力。我书写这幅‘金屋永固’，就是想表达中国的领土神圣不可侵犯，一寸领土一寸血，每一寸土地都浸透着先辈们的热血，绝不容任何外国势力染指。”

活动中，5名画家携手共同创作了一幅长达3.6米的以“花中四君子”为主题的美术作品。山西省美术家协会理事，晋中市美术家协会副主席、秘书长王志勇表示：“我们创作这幅作品，旨在通过梅、兰、竹、菊所象征的高洁、坚韧、正直等品格，来体现中华儿女在抗战时期不屈不挠、顽强抗争的伟大气节。”

据悉，本次笔会的作品将在晋中市文联公众号上进行展出，以便让更多人欣赏到这些艺术佳作，感受那段波澜壮阔的历史。

美术爱好者王变花在创作手记中深情写道：“墨色虽浓，浓不过侵略者的罪恶；笔锋虽韧，韧不过中华儿女的脊梁。”这场笔墨与精神的对话，正以艺术的形式让红色记忆永不褪色。

笔墨丹青铭历史 抗战精神永传承

《榆社破击》：红色的土地 不屈的记忆

记者 李娟 通讯员 冯瑞平



《榆社破击》剧照 资料图

初秋时节，走进榆社县堡下村，主街宽阔平坦，两侧围墙上绘着大幅彩色壁画：既有青山绿水风貌，也有激荡人心的红色革命事迹。红色文化长廊与绿柳青山相互映衬，小广场展板上图文并茂地述说着“堡下风云”……这里不仅是抗战时期太行军区第二军分区司令部所在地，也是红色电影《榆社破击》的拍摄取景地。

1945年1月22日，农历腊月初八，堡下村曾发生一起震惊中外的惨案，路经堡下的美军观察员遇害，史称“腊八事件”。《榆社破击》正是基于这一历史事件改编而成。该剧由晋中市委宣传部，榆社县委、县政府，北京缔杰国际影视传媒集团，河北缔杰影视传媒有限公司联合摄制，是榆社首部融汇抗战精神、国际主义精神与爱国主义精神的红色抗战电影。

1945年1月17日，太行杀敌英雄赵亨德率领太行军区二分区侦察队，在正太路芹泉至寿阳间的西庄村，伏击了一

列军用列车，毙、伤敌军官和特务机关联络部高级人员及伪山西省政府机关人员60余人，俘获日军高级官员铃木川三郎等日官员8人，缴获文件8000余件、军需品100多件。

铃木川三郎系日本天皇的外甥。铃木川三郎等人被俘后，日军异常震惊，误判铃木川三郎可能被关押在太行二地委驻地榆社县堡下村（时属平顺县）。于是迅速集结范村、马坊等据点兵力，于1月19日对太行二分区进行报复性“扫荡”。1月21日，200余日军轻装奔袭太行二地委和军分区司令部驻地堡下村。

当晚，在根据地参观考察的美军观

察组惠特爾西上尉和陪同惠特爾西考察兼翻译的共产党员李绍唐，取道返回延安途中夜宿堡下村。1月22日凌晨5时，日军向堡下村发起攻击。八路军战士面对数倍于我军的强敌拼死抵抗，李绍唐临危不惧，一边指挥战士阻击敌人，一边拉着惠特爾西撤退。在日军的猛烈攻击下，堡下村失守。惠特爾西、李绍唐和40余名八路军战士牺牲，参加中共太行二地委在堡下村举办的村干部培训班的35人遭到屠杀，堡下村17名群众被杀害。

那些惨烈的往事已然消散，但堡下村村民并没有忘记那些牺牲的烈士，更没有忘记第二军分区在堡下的丰功伟绩。如今，堡下村村口矗立着一座军民抗战巨型雕塑，“红色堡下”吸引着众多访客前来追忆历史。

“我们堡下村是一座充满红色记忆的英雄村庄，‘腊八事件’中革命先烈的英勇事迹，是我们永远不能忘却的历史记忆。”堡下村党支部书记张明奎表示，如今的堡下村已成为榆社县党员、干部、群众和中小学生学习革命传统与爱国主义教育的重要场所，每年“七一”前后，榆社县内各单位都会在此开展主题党日活。张明奎说：“我们将继续深入挖掘红色文化内涵，积极推动红色资源保护利用，让更多人了解这段历史，传承红色基因，汲取奋进力量。”

